

# 他是无锡籍革命烈士、曾任闽浙赣省委书记—— 关英：和方志敏并肩作战的战友

“无锡籍革命烈士里，‘关英’的名字大家可能有些陌生，他曾担任闽浙赣省委书记，是无锡走出去的革命先驱，我们不能忘记他。”今天“七一”，无锡市档案史志馆馆长宗翥接受记者采访时如是说。以往，受资料所限，无锡党史部门对关英的研究很少，近年来，随着与江西省党史部门的交流不断深入，关英其人其事一点点浮出水面，这位无锡籍革命烈士曾和方志敏一起并肩作战，也和方志敏一样写下过动人的篇章。



中共闽浙赣省委纪念馆陈列室内，左边的照片是关英，右为方志敏。

## ● 找寻资料

## 关英生平渐渐清晰

无锡的地方史料里，鲜有关英的记录，就连他的出生年份也有1909和1910两个说法。他有亲人在无锡吗？“应该没有了，毕竟他一早就离开了。”无锡市档案史志馆目前掌握的几份资料，从中渐渐拼凑出关英的生平：关英（？—1937），江苏无锡县人，早年上海纱厂当童工，1930年加入中国共产党。在上海，受进步思想影响，关英参与领导

了沪东老怡和纱厂工人罢工运动，1931年春被捕，囚禁于龙华监狱，获释后派往赣东北革命根据地。近年来，无锡和江西的党史部门都在积极找寻关英的资料，虽然文字不多，但不难发现，关英是个英勇、果敢的革命领导者，被关押不屈服，长期奋战在闽浙赣地区，为民族解放献出了生命。红军长征后，关英任中共闽浙赣省委书记，领导了闽浙赣边

区的游击斗争。1935年带领部分干部以障公山为中心区域，发动群众，开展对敌斗争。1936年任皖浙赣省委书记。1936年7月一举攻克浙江开化县城，击毙敌军中队长，俘敌百余人。此后在皖浙赣边取得了许多重大胜利，使得皖浙赣边游击根据地不断巩固与发展。1937年为实现国共合作，建立抗日统一战线，不幸牺牲于江西弋阳县磨盘山。

## 胡埭镇 有了新“红色地标” 富安新河畔 建有声 党建步道

本报讯 6月30日，胡埭镇举办了“星火胡埭·逐梦扬声”庆祝中国共产党成立99周年暨富安新河“初心·传承”有声党建步道落成揭牌仪式。

胡埭镇先后涌现出秦宝光、秦含章、杭苇等一大批先进、模范人物，为人民解放事业立下了丰功伟绩。在富安新河打造“初心·传承”有声党建文化步道，旨在通过图文并茂、有声有色的方式展现党的“红色历程”，叙述党的“红色记忆”，让党员群众在耳濡目染中学习红色文化，接受红色教育。

这条有声党建步道位于去年新开挖的富安新河的南段，全长300米，将“党建红”与“生态绿”有机融合在一起。该步道以党的光辉历程为线索，运用石碑、党徽等红色元素，通过“传承红色基因”“感受红色情怀”“追寻红色足迹”三个主题区域，展现“初心·传承”的红色文化在胡埭的历史和传承。值得一提的是，这条党建步道融入了“互联网+”元素，步道两边的景观小品上均贴有二维码，市民用手机扫一扫即可收听和观看相关音频和视频。

（潘凡）

## ● 生平事迹

## 曾和方志敏并肩战斗

随着研究的深入，无锡党史部门发现，在关英的革命历程中，方志敏是一个绕不开的人物，两人曾是一个桌子上开会，一个战壕里战斗的亲密战友。位于浙江省开化县库坑村的中共闽浙赣省委旧址是浙江省党史教育基地、开化当地重点打造的红色景点。中共闽浙赣省委纪念馆的一面墙上，并列悬挂着中共闽浙赣省委创始人方志敏和省委书记关英的照片。方志敏、关英的生平事迹和在开化开展建党活动、扩

大武装斗争的感人事迹一一陈列，教育和感染着一批批来访者。

宗翥介绍，1934年10月，国民党采取“步步为营”的围剿政策，给江西苏区造成极大的困难。在中央红军战略转移后，关英和方志敏等领导连夜召开会议，研究机关撤退转移事宜。在红军操场司令台上，方志敏主持召开各机关活动分子会议。方志敏说，“同志们，现在已经到了生死存亡的关头了，我们在这里开最后一个会。”平时，方志敏的

讲话风趣幽默，这次，他的语调严肃庄重，关英深感形势严峻。

会后，方志敏随军北上抗日，关英任闽浙赣省委书记。1936年4月，中共闽浙赣省委改为皖浙赣省委，关英任书记。闽浙赣省革命根据地是第二次国内革命战争时期，全国著名的六大革命根据地之一，毛泽东主席曾高度评价称赞为“方志敏式的革命根据地”“模范的闽浙赣省”，这离不开方志敏、关英等人将其发展壮大。

## ● 忠贞不渝

## 妻子眼中英勇而有情

很多人都读过方志敏的《可爱的中国》，时至今日，当我们吟诵时，仍会为这位伟大的共产主义战士对党和革命事业的赤胆忠心而肃然起敬。但很多人可能不知道，跟方志敏一起并肩作战的无锡籍革命烈士关英，也写下过动人的篇章，那是他

写给妻子的情话，也是他写给党的誓言。关英的妻子叫汪菊媛，两人1931年相识。

据汪菊媛1987年的回忆，1934年初，关英调任闽浙赣省委组织部长，上任前，关英通知汪菊媛回江西葛源，到了前线，关英寄给汪菊媛一

封信，信中是关英自己创作的一首男女对唱的歌曲，歌名叫《我的爱人》，一共10段歌词，歌词写道：“爱人、爱人，我的爱人，英勇杀敌在前线……”妻子读出了关英信中的“暗语”：一定在坚决杀敌的同时，深深地爱着自己的心上人。汪菊媛被关英英勇的精神和忠贞不渝的爱情感动着。

1937年抗战前夕，一个晴朗的日子，成为汪菊媛永生难忘的一天。这天，关英带着警卫员准备上山劝说杨文瀚接受党的抗日民族统一战线政策。关英对汪菊媛说，“你在家等我，今天夜里我就回来。”汪菊媛目送着关英一行顺着逶迤的山路远去。可她万万没想到，这一去便成了永别。汪菊媛不知梦到关英多少回，她生前的回忆这样写道，“仿佛觉得关英没有死，仍旧与方志敏一起工作，一起战斗。”（张月）

（无锡市档案史志馆 供图）



中共闽浙赣省委纪念馆。